ASK Cwiczenia nr 3a
Temat: Arytmetyka systeméw komputerowych

| Binarne operacje arytmetyczne

Dodawanie binarne: Mnozenie binarne:
0+0=0 0-0=0
0+1=1 0-1=0
1+0=1 1-0=0
1+1=10 1-1=1
Przyktad operacji dodawania: Przyktad operacji mnozenia:
0+1=1
+0= 01°0 0-1=0 0-0=0 0-1=0 0-1=0
FOWO x 1101 “1=0 0-0=0 0-1=0 0-1=
+ 1101 14+0+1=10 10100 1-1=1 1-0=0 1-1=1 1-1=1
0001  1+1= 0000  0-1=0 0-0=0 0-1=0 0-1=0
; 10100 1= = =1 1=
+10100
100000100

Il Arytmetyczne przesuniecia bitowe
e wlewo

W miejsce najmtodszego bitu pojawia sie 0, najstarszy bit jest tracony.
Operacja odpowiada pomnozeniu przez 2.

o 010010 1— 37
01 00101 0— 74

e W prawo

Najstarszy bit jest powielany a najmtodszy tracony.
Operacja odpowiada dzieleniu catkowitoliczbowemu przez 2 w kodzie U2.

1 01 0 01 0 0z -92
1 1 01 0 0 1 07wz -46



lll Logiczne przesunigcia bitowe
e W lewo — réwnoznaczne arytmetycznemu przesunieciu w lewo
e W prawo

W miejsce najstarszego bitu pojawia sie 0, najmtodszy bit jest tracony.
Operacja odpowiada dzieleniu catkowitoliczbowemu przez 2.

O 01 01 0 0 00— 40
O 001 010 0— 20

IV Bramki logiczne

A B AND & A B OR |
0 0 0 0 0 0
0 1 0 0 1 1

1 0 0 1 0 1

1 1 1 1 1 1
A B XOR # A NOT ~

0 0 0 0 1

0 1 1 1 0

1 0 1

1 1 0




Zadanie 1.

Wykonaj operacje dodawania dwoch liczb binarnych:
e 10100+ 01101
e 10110+ 00101
e 10011+ 10010

Zadanie 2.

Wykonaj operacje mnozenia dwoch liczb binarnych:
e 10100 - 01101
e 10110 - 00101

Zadanie 3.

Wykonaj operacje mnozenia lub dzielenia liczb binarnych:
00110110, - 2

00001011, - 8

10010100, : 4

10100100y, : 2

Zadanie 4.
x = 01010101, y = 00011010, oblicz:
e (xkKk1) & (H>»1)
e (x"y»>»2)| (yk3)
e (x& (K2 ((xKD>» 1)

Uwaga:

W zadaniu przyjeto nastepujgce oznaczenie:

<< n - arytmetyczne/logiczne przesuniecie o n bitow w lewo
>> n — logiczne przesuniecie o n bitbw w prawo

>>> n — arytmetyczne przesuniecie o n bitéw w prawo



